

相伴茵陈香

今年过生日正赶上学校过大星期，妻说你回来吧，回来给你做菜团子。妻所说的菜团子是用茵陈做的，特别好吃。她一说，我不禁想起很多往事。

想起茵陈便想起母亲。母亲是个很刚强的人，她一辈子克勤克俭，一辈子不肯求人，一辈子行善助人，为乡亲们所称道。母亲对我的影响很大。小时候，过了年不久，母亲就要给我们做野菜团子吃，其中常吃的就是茵陈团子。母亲并不知道茵陈这名字，她只知道长在麦田里的这种野草可以吃，而且很好吃。母亲是个没有文化的农村妇女，同千千万万她那个时代的农村妇女一样，她热爱土地，熟悉这片土地上的一切。在母亲的眼里，茵陈是“迷你蒿”的草芽，这种草长大后对她的麦子影响很大，但吃这种草的草芽可以省去不少粮食。我常说母亲做的茵陈团子是原生态的，只用玉米面拌了放在锅里蒸，蒸熟的茵陈团子清香扑鼻，虽然味道微苦，但一吃起来就收不住口。或许是小时候吃了太多的茵陈团子，我觉得自己的血液里有茵陈的味道。对于花花草草，我喜欢的不多，但对于茵陈我却情有独钟，茵陈如我，我如茵陈，清香略有苦味。

母亲去世后，我原想很难再吃到茵陈团子了，可那年我过生日，吃饭时却看到了茵陈团子。我很是感激地看着妻子，她一笑说：“知道你爱吃，特意给你做的！”那一刻，我意识到母亲的那份爱在妻子这里即将延续，我生命中最重要的两个女人，她们用自己的爱包裹了我的一生。

从那年开始，每年的生日，我都能吃到

茵陈团子，菜团子清香依旧，味道依旧，只是我心里多了对母亲的怀念，难免伤感。

记得那年和妻子相伴到麦田里采摘茵陈，大田里没人，一路上妻子挽着我的手。妻子是个很内向的人，我同她开玩笑：“你不怕别人看见你这样？”妻子一笑：“怕什么？我挽的是我男人！”说着，她把头靠在了我的肩膀上。妻子爱笑，不爱说话，我喜欢她的笑，曾开玩笑说第一次见面就是被她的笑迷住的，但说实话，妻子的笑憨憨的，一点也不娇媚。妻子头上已然有了白发，那一刻我心里的愧疚油然而生，作为一名教师，我的生活是清贫的，妻子跟着我过着清贫的生活。“嫁给我后悔吗？”我笑着问妻子。“后悔，”妻子满脸郑重，“后悔没有下辈子！”说完妻子笑了。没想到妻子也能幽默起来，我被她逗笑了。

说实话，我和妻子并没有过多的话题，但我们在一起很幸福。那天采摘完茵陈已是夕阳西下，我和妻子相互依偎着站在田间，她附耳告诉我她在母亲坟前许了一个愿，问她是什么，她笑而不答，其实我知道她许的什么愿……

今年的生日是在老家过的，过生日这天有个小插曲：我们一家正要吃饭，一个上初中时的好友打来电话。他在新疆发展，已经几十年没见面了。他说刚到老家就给我打电话，知道我今天过生日。我自然是激动得不行，临时决定在街上饭店为我这位同学接风。电话那头的他说不用，在家里就行，他说想吃我母亲做的茵陈团子都想了几十年了。那一刻，我潸然泪下……

（王新红 太康县华夏外国语学校）

初春

曾几何时，天空中还散落着冰凉的雪花，春就如一位婀娜的姑娘，■过潺潺的河流，迈过肥厚的土地，越过崇山峻岭，娇羞地赶在季节的前面向我们走来。

初春是一切美好的开始，这个时候正是万物萌生的阶段，虽然她还没有丰腴成熟，但是她给了我们悸动和希冀。

这个时候，晴朗的午后，太阳倾泻出柔软的光芒，衣服上都开始有阳光的味道。这个时候，桃花含苞待放，还听不到那么多鸟儿的啁啾鸣啭，还寻不到在空中自由翱翔的漂亮纸鸢，这还有一个姹紫嫣红的季节。

这时候最得意的便是春风了，她用匆忙的脚步惊醒大地的冬眠。乡间路边不屈的野草，从犹有寒意的泥土里试探性地露出脑袋，把荒凉的大地亲吻成浅浅的绿；那

河边的垂柳从沉睡的梦里苏醒，鹅黄的叶芽犹如少女细细的眉毛，在风中露出娇羞的笑靥；篱笆墙头的枯藤经过一冬的枯萎，藤结上开始冒出新的芽影……

“春打六九头”说的是春的早，“一年之计在于春”说的是春的重要和珍贵。这时候，初春在用一种特殊的方式提醒人们，凡事要早安排，早做准备，早着手。

看着眼前将要萌出的新生命，想想即将飞回的大雁，这足以让我们从心里产生抑制不住的兴奋，我们的心底也仿佛被注入了新的活力。

初春萌动着生机与蓬勃，她激励着我们迎着太阳沐浴着春风，奋发向上，信心百倍地开启新的生活。

（白彩霞 商水县舒庄乡钟镇昌小学）

挖荠菜

几场春雨过后，天空放晴，春光灿烂，姐妹们相约午饭后去田野挖荠菜。

姐妹们都好像要上战场的战士，各有各的武器，有拿小刀的，有拿剪刀的，有拿铲子的，有拿菜刀的……只有我是个土生土长的农村人，啥工具都显得多余，只要一双有力的大手就足够了！

我们兴高采烈，像一群小鸟一样按捺不住激动的心情，一路谈笑风生，匆匆忙忙向田野奔去！田野里热闹起来了，绿绿的麦苗像一块块碧绿的地毯，那些叫不出名的小草争先恐后地从泥土里钻出来，露出好奇的小脑袋，眨巴着可爱的小眼睛，好像在欢迎我们这群下乡支教的姑娘！一片片绿草地里长满了蒿草、麦苗菜、老冠头、荠菜……对于这群麦苗韭菜都分不清的城里姑娘来说，想从草丛里挖荠菜非要下一番功夫不可！这个艰巨的任务就落在了高霞和我两个人的肩上。我东瞅瞅西望望，就是不见荠菜的俏模样，索性蹲下去，屏住呼吸，全神贯注地在草地上搜寻。突然，一棵荠菜闯入我的眼睛，说时迟，那时快，我伸手就把它拔了出来！哎呀，太可惜了，捏得太短，没连根拔起，碎了一地！抬头一看，不远处还有一棵，这次万无一失，把它完整地拔出来了。姐妹们已经一窝蜂地围了过来，叽叽喳喳讨论着挖荠菜的诀窍，观察着荠菜的外形，又一个个闻一闻荠菜的清香，还有泥土的气味，沁人心脾！我也好像闻到了春天的味道，闻到了童年的味道。

准备工作已经就绪，一声令下，姐妹们布开阵势，分头行动，忙得不亦乐乎！一棵棵荠菜像一颗颗星星一样向我们眨眼睛，有的还和我们捉迷藏，故意藏在草底下，害得我们找不到。每找到一棵都有人激动得叫起来！这儿有一棵大的！那儿有一棵嫩的！一会儿工夫，大家便满载而归！

回到学校，大家坐在一起，一边择荠菜一边讨论荠菜的营养价值与功效：荠菜促消化、止血、消炎……被誉为“灵丹草”，是“天然之珍”，简直就是大自然馈赠给人们的礼物！

姐妹们各抒己见，有的说荠菜炒鸡蛋好吃，有的说摊荠菜饼好吃，有的说做春卷好吃，有的说蒸荠菜好吃，还有的说包荠菜饺子最好吃……大家八仙过海各显其能，要比一比谁做的荠菜饭最美味！

这么难得的美味当然得大家分享，左邻右舍、亲朋好友都要送点尝一尝，让大家都尝尝荠菜的味道，尝尝春天的味道！

（杨春芝 港区李埠口乡大杨楼小学）

